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“Τη γλώσσα μου έδωσαν ελληνική” 

Οδυσσέας Ελύτης 

Από το “Άξιον Εστί” 

 

 Η ελληνική γλώσσα αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της ιστορίας και του 

πολιτισµού µας, ενώ αποτελεί και ουσιαστικό στοιχείο για την κοινωνική 

συνοχή και την ανάπτυξη του τόπου.   

Ο ρόλος της ελληνικής γλώσσας είναι εξαιρετικά σηµαντικός για την 

παγκόσµια ιστορία και την εξέλιξη. Το Υπουργείο Παιδείας ∆ιά Βίου Μάθησης 

και Θρησκευµάτων ξεκινάει µια µεγάλη προσπάθεια για την προώθηση, την 

υποστήριξη και την προβολή της ελληνικής γλώσσας στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό. 

Αυτή περιλαµβάνει ένα σύνολο ενεργειών που αφορούν τα σχολεία και τις 

έδρες των ξένων γλωσσών σε όλο τον κόσµο, τη χρήση του διαδικτύου για 

την εκµάθηση και τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας, τη χρήση νέων 

προσεγγίσεων για τη διδασκαλία της ως ξένης γλώσσας στους µετανάστες και 

σε όλους όσους ενδιαφέρονται να µάθουν ελληνικά ανά τον κόσµο. Επίσης, 

γίνονται ενέργειες για την αναβάθµιση της ελληνικής στο διαδίκτυο µε στόχο 

την εύκολη πρόσβαση σε ποικίλα εργαλεία και προγράµµατα, σώµατα 

κειµένων, κλπ.   

Η σωστή χρήση της ελληνικής γλώσσας µέσα από την αποτελεσµατική 

εκµάθηση της  µε τη βοήθεια των κατάλληλων ηλεκτρονικών και συµβατικών 

µέσων, καθώς και σύγχρονων προσεγγίσεων είναι µια από τις σηµαντικότερες 

πρωτοβουλίες και προτεραιότητες µας. 

Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας απαιτούνται επίσης συµµαχίες µε µακρόχρονη 

προοπτική, εκµετάλλευση του γεγονότος ότι η πολυγλωσσία απασχολεί και 



την ΕΕ για την προώθηση αντίστοιχων πολιτικών σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 

συντονισµός όλων των πρωτοβουλιών εκµάθησης της µε συνεργασία των 

«συναρµόδιων» υπουργείων (Εξωτερικών και Πολιτισµού) και αξιοποίηση των 

νέων τεχνολογιών διδακτικών εργαλείων και σύγχρονου εκπαιδευτικού υλικού.  

Η υποστήριξη και προώθηση της Ελληνικής γλώσσας απαιτεί στρατηγική, 

σχεδιασµό και συντονισµό των Υπουργείων, ∆ηµοσίων  και Ακαδηµαϊκών 

φορέων αλλά και των Επιστηµόνων και Προσωπικοτήτων της Ελλάδας και 

του εξωτερικού. Η προώθηση της ελληνικής γλώσσας στο εξωτερικό µπορεί 

να αποτελέσει εργαλείο διπλωµατίας, αλλά και οικονοµικής ανάπτυξης.  

Για την Ελλάδα, οι προκλήσεις επικεντρώνονται στα εξής: 

• τη διδασκαλία τής γλώσσας στα σχολεία τού εσωτερικού και τού 

εξωτερικού (σε συνεργασία µε φορείς όπως το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 

οι Τοµείς Γλωσσολογίας των Πανεπιστηµίων οι οποίοι ασχολούνται µε 

θέµατα διδασκαλίας τής Ελληνικής ως µητρικής, ως δεύτερης ή/και 

ξένης γλώσσας, το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας, το Ινστιτούτο 

Επεξεργασίας Λογου, οι έδρες Ελληνικών και Ελληνικών Σπουδών των 

πανεπιστηµίων στο εξωτερικό κ.ά.).  

• τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας σε ανηλίκους και ενηλίκους 

παλιννοστούντες και οικονοµικούς µετανάστες, ώστε να µπορούν να 

ενσωµατωθούν οµαλά στη σχολική εκπαίδευση και (προκειµένου για 

ενηλίκους) στον χώρο εργασίας και ευρύτερα στην κοινωνία. 

• Η δυνατότητα απόκτησης πιστοποιητικού Ελληνοµάθειας εντός και 

εκτός Ελλάδας.  

• Η παρακολούθηση και υποστήριξη των Εδρών Ελληνικής Γλώσσας και 

Ελληνικών Σπουδών µε προώθηση της ελληνικής σε πανεπιστηµιακό 

επίπεδο και ακαδηµαϊκούς κύκλους του εξωτερικού.  

• Οργάνωση συστηµατικής διδασκαλίας σε όλες τις χώρες και τις 

ηπείρους όπου υπάρχει ενδιαφέρον. Στήριξη µη κερδοσκοπικών 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων για τη δηµιουργία υψηλού επιπέδου 

δίγλωσσων σχολείων στο εξωτερικό. 

• Συνεργασία µε τα ΜΜΕ αλλά και αξιοποίηση τους για την ενηµέρωση 

του κοινού ως προς το τι σηµαίνει και πως µπορούµε να κάνουµε 



«ποιοτική» χρήση της γλώσσας (ενηµερωτικές εκποµπές, επεξεργασία 

της γλώσσας των ειδήσεων, κλπ).  

• την υποστήριξη παραγωγής ποικίλων µορφών εκπαιδευτικού 

γλωσσικού υλικού µε την αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας. 

Στήριξη της γλώσσας ενεργά, ουσιαστικά και έγκαιρα για µια γενιά που 

ενηµερώνεται από το ∆ιαδίκτυο. 

• Η έρευνα για την υποστήριξη της ελληνικής γλώσσας, των ελληνικών 

κειµένων (λογοτεχνικών, επιστηµονικών, κ.ά.), για τις εκπαιδευτικές 

γλωσσικές πολιτικές, τη γλωσσική αγωγή, καθώς και για τις 

µεταφράσεις κειµένων από και προς την ελληνική. ∆ηµοσίευση 

ερευνητικών πορισµάτων και παραγωγή γλωσσικών εργαλείων για το 

διαδίκτυο.  

• ∆ιοργάνωση εξ αποστάσεως διδασκαλίας, µάθησης και αυτό-

εκπαίδευσης στην ελληνική στο πλαίσιο της ∆ια Βίου Μάθησης. 

• Υποστήριξη των σπουδών µετάφρασης και διερµηνείας από / στα 

Ελληνικά για Έλληνες και ξένους.  

• Συνεργασία µε προσωπικότητες και φορείς του εξωτερικού για την 

προώθηση και προβολή της ελληνικής γλώσσας.  

 

Το Υπουργείο Παιδείας ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων και το Κέντρο 

Ελληνικής Γλώσσας προετοιµάζουν για τις 28 Ιουνίου συνάντηση επιφανών 

Ελλήνων από την Ελλάδα το εξωτερικό µε στόχο ένα νέο θεσµικό πλαίσιο για 

την εκπόνηση, το συντονισµό και την εφαρµογή της πολιτικής για τη στήριξη 

και προώθηση της ελληνικής γλώσσας. 

Η ανάλογη προετοιµασία για το κείµενο διαβούλευσης έχει ανατεθεί στο 

Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας ενώ λαµβάνονται υπόψη προτάσεις και απόψεις 

σηµαντικών προσωπικοτήτων.  

 


